

---

УДК 338.14, 332.142.6

## ЭКСТЕРНАЛЬНЫЕ ИЗДЕРЖКИ В КОНТЕКСТЕ ДОСТИЖЕНИЯ ЦЕЛЕЙ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

Тулинова А.Н., студентка 3 курса института экологии  
Научный руководитель – Редина М.М., доктор экономических наук,  
профессор  
ФГАОУ ВО РУДН им. Патриса Лумумбы

**Ключевые слова:** Экстернальные издержки, устойчивое развитие, экологическая ответственность, экономика, социальные последствия, долгосрочные последствия.

Экстернальные издержки играют важную роль в устойчивом развитии, оказывая влияние на окружающую среду и общество. В статье рассматривается их влияние на достижение целей устойчивого развития и способы их минимизации.

**Введение.** Устойчивое развитие требует учёта внешних издержек — затрат, возникающих в результате экономической деятельности, но не отражающихся в ценах и ложащихся на общество [1]. Эти издержки, помимо экологического ущерба (загрязнение, утрата биоразнообразия), включают социальные аспекты (ухудшение здоровья, неравенство) [2]. Возникает логичный вопрос: как учёт этих издержек может способствовать достижению целей устойчивого развития, таких как борьба с бедностью, сохранение экосистем и улучшение качества жизни?

**Цель данной работы** — оценка роли экстернальных издержек в контексте устойчивого развития и выработка рекомендаций по интеграции их учета в стратегическое планирование для достижения целей ООН по устойчивому развитию и определение путей их минимизации.

**Результаты исследования.** Одной из основных целей устойчивого развития является интеграция экологических и социальных факторов в экономические решения. Выделяют три области устойчивости, связанные с целями устойчивого развития [3]:

1. Экологическая устойчивость: внешние факторы вызывают деградацию окружающей среды (загрязнение, выбросы, утрата биоразнообразия), подрывая экосистемы и ресурсы для будущих поколений. Это препятствует достижению ЦУР 6 (чистая вода), 14 (морские экосистемы) и 15 (наземные экосистемы).

2. Социальная устойчивость: уязвимые группы населения несут непропорционально большое бремя внешних издержек (загрязнение воздуха и воды затрагивает бедные районы). Это усиливает неравенство и препятствует достижению ЦУР 1 (ликвидация бедности), 3 (здравье и благополучие) и 10 (сокращение неравенства).

3. Экономическая устойчивость: внешние эффекты искажают рыночные сигналы, приводят к неэффективному распределению ресурсов и снижают долгосрочный экономический рост. Чрезмерная эксплуатация ресурсов грозит их истощением и экономическим кризисом, что противоречит ЦУР 8 (достойная работа и экономический рост) и 12 (устойчивое производство и потребление).

Интернализация внешних издержек — включение их в рыночные цены — должна быть реализована разными способами [1]:

— Налоги на загрязнение: стимулируют сокращение выбросов и переход к «зеленым» технологиям (пример: налог на выбросы углерода).

— Экологические сборы и штрафы: стимулируют ответственное природопользование.

— Квоты на выбросы: ограничивают общие выбросы и создают рыночный механизм для их сокращения.

— Субсидии на “зеленые” технологии: снижают их стоимость и стимулируют внедрение (возобновляемые источники энергии, энергоэффективность).

— Расширенная ответственность производителя: возлагает на производителей ответственность за утилизацию продукции, стимулируя экологичный дизайн.

— Информирование потребителей: обеспечивает осознанный выбор посредством экологической маркировки и сертификации.

Таким образом, успешная интернализация внешних издержек для достижения ЦУР требует: чёткой системы оценки издержек (экологических, социальных, экономических); выбора подходящих

---

инструментов интернализации (с учётом специфики отрасли и региона); прозрачности и подотчётности механизмов; мер поддержки уязвимых групп; международного сотрудничества.

**Выводы.** Экстернальные издержки играют важную роль в достижении целей устойчивого развития, поскольку их неучет ведет к загрязнению окружающей среды, ухудшению качества жизни и экономическим потерям [2]. Эффективная борьба с экстернальными издержками требует комплексного подхода, включающего внедрение экологических и социальных стандартов, применение механизмов внутренней отчетности для учета экстернальных издержек, развитие инновационных технологий и стимулирование социальных инициатив.

**Библиографический список:**

1. Каракеян, В. И. Экономика природопользования: учебник для академического бакалавриата / В. И. Каракеян. - 2-е изд., испр. и доп. - Москва : Издательство Юрайт, 2019. - 478 с.
2. Пахомова, Н. В. Экономика природопользования и охраны окружающей среды : учебное пособие / Н.В. Пахомова, К.К. Рихтер. - Санкт-Петербург: Изд-во СПбГУ, 2001.
3. Природопользование, охрана окружающей среды и экономика: теория и практикум : Учебное пособие / А.П. Хаустов, М.М. Редина; Под ред. А.П.Хаустова. - Юбилейное издание. - М. : Изд-во РУДН, 2009. - 613 с.

**EXTERNAL COSTS IN THE CONTEXT OF ACHIEVING  
THE SUSTAINABLE DEVELOPMENT GOALS**

**Tulinova A.N.**

**Scientific supervisor – Redina M.M.**

**RUDN University named after Patrice Lumumba**

**Keywords:** *external costs, sustainable development, environmental responsibility, economics, social consequences, long-term consequences.*

*External costs play an important role in sustainable development, having an impact on the environment and society. The article examines their impact on achieving the Sustainable Development Goals and ways to minimize them.*